

Сталинец

ОРГАН ПАРТБЮРО, РЕКТОРАТА И ПРОФКОМА
УРАЛЬСКОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО УНИВЕРСИТЕТА ИМЕНИ А. М. ГОРЬКОГО

№ 34 (421)

2 ДЕКАБРЯ 1945 г., ВОСКРЕСЕНЬЕ

ЦЕНА 15 КОП.

СВЕРДЛОВСК, Уральский госуниверситет

Президиум Академии Наук СССР горячо поздравляет профессорско-преподавательский коллектив и студенчество Уральского государственного университета с 25-летним юбилеем. За 25 лет существования Уральского университета из его стен вышли многочисленные научные кадры — кадры советской интеллигенции, которые своей научной и практической работой помогали нашему мирному социалистическому строительству. Вероломное нападение фашистской Германии прервало это мирное строительство. В годы Великой Отечественной войны многие студенты университета прекратили на время свою учебу и встали на защиту своей Родины и свободы, часть пожертвовала своей жизнью для спасения человечества и культуры от фашизма.

Но и в эти страшные военные годы Уральский госуниверситет не прекращал своей ра-

боты, успешно подготавливая новые кадры. Сейчас, когда война окончена, враг побежден, и над Советским Союзом развевается знамя победы, перед нашим народом стоит громадная задача — возможно скорее восстановить все, разрушенное фашистскими варварами. В решении этой благороднейшей задачи одно из первых мест принадлежит научным кадрам, тем кадрам, которые готовят Уральский государственный университет. Нет сомнения, что наша страна успешно справится и с этой задачей.

Президиум Академии Наук выражает уверенность, что Уральский государственный университет и в дальнейшем будет также плодотворно работать, давая нашей стране все новые и новые научные кадры.

Президент Академии Наук СССР,
академик ВАВИЛОВ.
Секретарь Академии Наук СССР,
академик БРУЕВИЧ.

СВЕРДЛОВСК, РЕКТОРУ УРАЛЬСКОГО УНИВЕРСИТЕТА

Алмаатинский университет поздравляет профессоров, преподавателей и студентов Уральского университета с 25-летним юбилеем и горячо желает дальнейших успехов в плодотворной работе на благо нашей великой социалистической Родины.

Ректор университета ЛУКЬЯНОВ.

СВЕРДЛОВСК, УНИВЕРСИТЕТ

Геологический факультет Уральского государственного университета я окончил в 1937 году. Помните период рождения факультетов, лабораторий... Период всеобщего энтузиазма на строительстве здания университета. И когда все было собрано в этом здании, как мы все гордились своим творчеством, трудом. Яркая, незабываемая страница из 25-летней истории университета.

Милые студенческие годы, с какой теплотой и грустью вспоминаешь о вас! С какой гордостью несешь университетский диплом и с какой благодарностью думаешь о тех, кто тебя вооружил знаниями и вывел на широкие просторы жизни!

Спасибо, за все спасибо!

Поздравляю руководство, профессорско-преподавательский состав, аспирантов и студентов с 25-летним юбилеем Уральского государственного университета им. А. М. Горького — выдающейся кузницы высокообразованных кадров!

С уважением

В. ЛАТЫШ.

С юбилейной научной конференции

СЕКЦИОННЫЕ ЗАСЕДАНИЯ 28—29 НОЯБРЯ

Секция журналистики

29 ноября проходило очередное заседание секции журналистики. Научный сотрудник Уральского филиала института Маркса-Энгельса-Ленина т. Л. П. Неверов выступил с докладом „Опыт работы выездных редакций газет“. Тов. Неверов подчеркнул огромную роль, которую сыграли выездные редакции „Уральского рабочего“ в дни Великой Отечественной войны.

Непокладая рук должен был работать тыл, чтобы дать стране достаточное количество танков, самолетов, снарядов и орудий. На самые сложные и ответственные участки строек и производств,

где требовались максимум энергии и напряжения в работе, посылались выездные редакции.

Просто и доходчиво рассказал докладчик о трудовых буднях редакции, в которой он сам принимал участие, познакомил слушателей с формами и методами работы выездной редакции на строительстве Красногорской электромагистрали в 1942 году. Строгое планирование, умелый подход к людям, смелость выступлений, исключительная оперативность отличали их работу. Регулярно в час обеденного перерыва рабочие получали свежий номер многотиражки со сводкой

Информбюро, с материалами о стройке. Иногда в день выпускали по две-три „Молнии“.

Прослушав доклад, студенты подробно познакомились с комплектом номеров газеты и „Молнии“, выпущенных выездной редакцией.

После небольшого перерыва помощник декана факультета журналистики Б. В. Павловский сделал доклад „Горький как фельетонист“.

С первыми же словами докладчика внимание слушателей перенеслось в захолустный волжский городок XIX века, где впер-

Окончание см. на 2 стр.

С юбилейной научной конференции

Секция журналистики

Оконч. Нач. см. на 1 стр.
вые в „Самарской газете“ появились фельетоны А. М. Горького за подписью Иегудиил Хламида. Тов. Павловский ярко обрисовал весь сложный путь, который прошел писатель от метких, бичующих обывателя фельетонов в

провинциальной газете до публицистических статей в большевистской печати. Его ранние фельетоны неотделимы от последующей публицистики, в которой сохранились сарказм и сила его фельетонов.

—Статья Горького всегда были и будут „призывом гордым к

свободе, к свету,“ — закончил тов. Павловский.

Заседание окончено. Студенты расходятся, унося глубокое удовлетворение прослушанными докладами. Будущие журналисты много почерпнули из слышанного, пополнили свой, пока еще небольшой, опыт газетной работы.

Секция исторических наук

Много слушателей привлек доклад профессора С. З. Каценбогена „Мировоззрение Чернышевского“, прочитанный им 28 ноября на заседании секции исторических наук. В аудитории присутствовали не только историки, но и филологи, журналисты, физики, геологи.

Докладчик подробно проанализировал мировоззрение великого русского революционера-демократа Н. Г. Чернышевского, используя много малоизвестных материалов.

Доклад вызвал большой интерес слушателей, которые тепло приветствовали профессора.

Секция биологических наук

29 ноября состоялось второе заседание секции биологических наук, которой руководит профессор-доктор Г. В. Заблуда.

На заседании присутствовали научные работники биологического и сельскохозяйственного институтов, плодово-ягодной и полеводческой станции, УралВНИОРХ'а, преподаватели и студенты биологического факультета.

С большим интересом был заслушан доклад профессора-доктора В. А. Клера „Направленность процессов регенерации по путям становления органов“. Докладчик подчеркнул, что нужно еще более глубокое изучение тканей организма, чтобы лучше управлять их развитием. Был выдвинут новый термин: комбинальное со-

стояние организма (в этом состоянии организм имеет потенциал к регенерации, т. е. дальнейшему развитию).

Оживленные прения вызвал доклад научного работника биологического института П. И. Гупало „Интродукция растений на Урале“.

Выступающие говорили о возможности выращивания на Урале таких южных растений, как мальва, горчица и многие другие.

Участники заседания единодушно решили в дальнейшем регулярно обмениваться научными трудами, шире привлечь студентов к исследовательской работе, чтобы ускорить интродукцию и селекцию на Урале.

Секция филологических наук

С большим успехом прошло первое заседание секции филологических наук. Присутствующие языковеды, литературоведы, научные работники и студенты прослушали доклады профессора Георгиевского и писателя Ладейщикова.

А. П. Георгиевский в своем докладе «Говоры Урала» вниманию слушателей представил ценные факты и научные обоснования о народном диалекте Урала. Собранный и изданный материал профессора Георгиевского о говорах Урала войдет в большой на-

учно-исследовательский труд, который сейчас создают ученые-языковеды нашей страны.

Интересную тему изложил писатель А. А. Ладейщиков в докладе «Писатели Урала в русской литературе». Основываясь на исследованиях, он подробно рассказал о том, какова роль писателей Урала в русской общенациональной художественной литературе. Такие писатели, как Решетников, Мамин-Сибиряк, Бондин, Бажов, внесли огромный вклад не только в литературу Урала, но и в сокровищницу русской классики.

Они со всей яркостью художественной правды показали рабочий класс Урала, его жизнь, быт и психологию.

В заключение своего доклада тов. Ладейщиков призвал литературоведов подробно изучать жизнь и творчество уральских писателей.

Докладчикам было задано много вопросов. Доценты Шептаев и Закс в своих выступлениях внесли ряд ценных предложений по докладам А. П. Георгиевского и А. А. Ладейщикова.

ПЛЕНАРНОЕ ЗАСЕДАНИЕ 30 НОЯБРЯ

Второе пленарное заседание открыл ректор университета профессор-доктор И. Д. Седлецкий.

Слово для сообщения предоставляется заместителю начальника управления Высшей Школы Наркомпроса РСФСР профессору И. Т. Огородникову. Он зачитывает приказ Народного Комиссара Просвещения СССР академика В. П. Потемкина о награждении работников университета значками „Отличник народного просвещения“ за отличную организацию и высокое качество подготовки кадров народного образования. Затем тов. Огородников вручил значки награжденным.

С ответным словом выступил профессор-доктор С. В. Карпачев. Выражая мысли всех

награжденных, он сказал, что сотрудники университета приложат еще больше сил для подготовки высококвалифицированных кадров советской интеллигенции.

Конференция приступает к работе. Первый доклад „Большевики Урала в борьбе за победу Октябрьской социалистической революции на Урале“ сделала кандидат исторических наук, сотрудник филиала ИМЭЛ тов. Рычкова.

Со вторым докладом „Учение Ленина о материи в свете достижений современной физики“ выступил профессор Г. А. Курсанов.

В заключение профессор-доктор С. В. Вонсовский рассказал об „Элементарных частицах материи“.

ПРИВЕТСТВИЯ УНИВЕРСИТЕТУ

Приветственные телеграммы по случаю 25-летнего юбилея Уральского государственного университета поступили от Каунасского университета, Молотовского сельскохозяйственного института, Молотовского педагогического института, Заместителя Председателя Комитета по делам Высшей Школы при СНК СССР т. Агроскина, вице-президента Академии Наук СССР Волгина, профессора Кротова, профессора Арденс, члена-корреспондента Академии Наук СССР Ребиндера и др.

Ответственный редактор
А. В. МОИСЕЕВ